

水稻綜合栽培·好處多

廖繼水

甚至來自草蘭鎮者也不少。可以說是稻作的低產地帶。

六十年第一期作，

我和縣府主辦人及公所、農會的指導人員，前

往該地勘查籌備工作時，該地區種植的水稻，品種不一，稗草叢生，行株距不齊，水稻生育矮小不良。自六十年二期，指定該地區推行水稻綜合栽培示範區後，全部改觀，令人有耳目一新之感。

從基本工作起

台中縣的耕地面積約有五四、〇〇〇公頃，其中水稻面積約占二八、〇〇〇公頃，稻谷年產量約二二五、〇〇〇公噸，可見水稻仍為首要的農作物。近年來用於工商業發達，農村青年男女湧向工商界，或自家經營工商事業，以致勞工缺乏，生產成本增加，且米價較低，農家收支不平衡，對稻米生產減少興趣，單位面積產量沒有提高。

另一方面建築物侵占良田或轉作果樹等，稻作面積年年減少。為充裕糧源，必須改善稻作耕種技術，提高單位面積產量，以減少生產成本。

重點示範推廣

台中縣水稻綜合栽培工作，配合省糧食局及農林廳計畫，自民國五十三年第二期作起，將過去各種水稻栽培技術單項示範，有卓著成效者，做綜合示範。

最初以點的方式選定大甲、大雅、清水、外埔、潭子、太平、龍井、霧峯等鄉鎮，各示範五公頃。到五十六年第一期作為止，共十六期作，計示範八〇公頃。結果，每公頃稻谷生產量提高三五·〇一%，生產價值增加三六·四二%，純收益增加六〇·八七%。績效顯著，有推廣價值，頗受各界及農民之認識與歡迎。

進而自五六年第二期起，在東勢等八鄉鎮，每期作大面積示範三〇〇公頃以上，成績仍甚優異。參加示範農戶所得好處，最值得舉例的是東勢鎮的明正里。

貧瘠地顯奇跡

明正里是在大安溪南岸，為三〇〇多公頃的溪礮，非常貧瘠。農民皆為小農，且多由外地遷住，

結果顯示，防治區公頃產量四、六九五公斤，一般區四、三二四公斤，增加八·五八%。其他病蟲防治亦採用共同防治，統

一購買藥劑。由本計畫每公頃補助二五〇元外，農民能購用純正價廉的農藥，減少生產成本。各種消毒藥劑（利我農）亦由政府無償供應。

（4）插秧時，由鎮指導小組調撥正條密植器，行八寸×六寸（每坪七五株）適當之寬行密植，比一般栽培法，每坪增加三五株。

（5）本田的除草，均採用馬上除等殺草劑，代替人工，節省勞資。並由本計畫每公頃補助二〇〇元的殺草劑購買費。

打破保守觀念

（1）農民按時參加稻作耕種技術講習會。由台中區農業改良場技術人員負責擔任講解新知識、新觀念、新技術。以打破保守的舊觀念，希望農民具有現代化農業知識。

（2）接受講習會等的指導、自發自動拔除異品種及稗草，使水稻生育良好。

（3）生育期中及收穫前，參加觀摩檢討會，接受新技術指導。

（4）農民均已了解適當配合施用氮、磷、鉀三要素的好處，並在適時分施基肥、追肥，並採用穗肥、粒肥。

（5）當收穫時，由收穫組機械收穫，並得優先接受軍人協助收割。

本期稻作收穫結果得知，綜合栽培區較一般區，每公頃稻谷產量增加四·八一%，純收益增加二·八六四·六七元（三六·六一%）。由此觀知，每位農民都應參加綜合栽培。



水稻綜合栽培觀摩會